	 世界的聚落
  
教学目标
    [知识目标]  
    1. 了解聚落的主要形式，聚落的形成和发展。
    2. 能举例说明聚落的位置、形态、建筑与自然环境的关系。
    3. 了解保护聚落方面的世界文化遗产的意义。
    [能力目标]
通过学生动手搜集相关图片，运用图片说明城市与乡村的特点和差别，培养学生联系实际，发现地理问题、分析问题、解决问题的地理能力，培养学生的地理思维。
    [德育目标]
通过学生分析城市的好处与不足，使学生树立环保意识；使学生认识保护世界文化遗产的重要意义， 树立人地协调发展的地理环境观。
教学重点：
  1．      城市聚落和乡村聚落。
  2．      聚落与环境的关系。
  3．      世界文化遗产保护的意义。
教学难点
聚落与环境的关系。
教学方法
分组合作式、启发、引导学生自主学习
教具准备
      CAI课件、幻灯片，学生分小组搜集有关聚落的图片和资料
课时安排
一课时
教学过程
[导入新课] 人类可以说是喜欢群居的“高级动物”，在人类发展的过程中，形成了各式各样的有趣的“居住”景观。请同学观察下面几幅图，它们分别反映了什么地方的景观呢？（边展示，学生边回答，教师强调图片分别反映了城市与乡村的景观。）
[承转] 城市与乡村都是人们集中居住的地方，这就是我们这节课将要学习的内容——聚落。
 
讲述新课：
        [一] 讲述“聚落的形态”，按以下步骤：
在学生了解聚落的概念后，教师可以让学生结合个人所见所闻，再举些例子。
[承转] 我们看了这么多的例子，可以知道聚落的规模有大有小，小的只几十人的村庄，大的可以大到上千万的巨型都市；聚落的形式主要形式包括城市与乡村，它们具有不同的特色。那么，它们有何差别呢？
       1．  让学生用幻灯片分别展示城市、乡村景观图片：引导、启发学生结合个人
所见所闻，讨论生活在城市里有哪些好处？    
[启发] 教师可先启发学生从图片中的房屋密集、高度、道路的修筑情况、商店、医院等的多少，有无农田、果园、鱼塘等方面对比，说明城市与乡村景观方面的差别。
[讨论] 让学生分组讨论，结合个人的所见所闻，教师适当提示乡村的学校教育条件、信息流通的快慢、生活娱乐的内容等方面来比较城市与乡村的差别；并由学生课前做好小课件，上讲台当小教师，与其他同学交流小组的讨论结果。
[教师小结] 教师展示城市与乡村差别表格：
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        2．  教师可进一步引导学生从人口规模、从事的生产劳动等方面来讨论城市与
乡村的差别。
  [讲述]：通过同学们的讨论，不难看出，乡村是人口规模较小的居民居住地。规模最小的叫做村庄，大一些的叫做城镇，但我们也把它归为乡村聚落。乡村的周围有农田分布，居民主要从事农业活动，具有很大的生活、活动空间。而城市是人口达到一定规模，从事非农业产业的居民聚居地。城市人口密集，汇聚了大量的社会经济活动，并对周围的地区的发展起着显著的带动作用。生活在城市的确存在很多的好处。
但是，城市本身也存在着很多的问题，你我就身在其中，结合自己的生活体会，哪位同学起来说一说你认为城市存在着哪些问题呢？
教师引导学生从交通拥挤、住房紧张、工业污染、大气污染、水体污染、生活噪音、生活垃圾、就业困难等方面来进行讨论。
[小结] 随着城市的发展，人们对自然环境的改造越来越大，自然生态环境受到不同程度的破坏，所以我们更加要加强城市的绿化，管理与保护。在城市的建设中，要注意人与自然的协调关系，只有这样我们才能创造出更美好的生存环境来。
[过渡] 前面我们了解了聚落的形态，主要包括城市与乡村。但是自然界的地理事物是处于不断的发展与变化中的，城市是在乡村的基础上发展起来的。随着社会的不断进步，将会有更多的乡村发展成为城镇、进而形成大大小小的城市。
 
        3．  教师展示动画：课本P52由村庄演变为城市的过程，讨论城市发展过程。
简要分析城市发展条件。
[教师提问] 聚落分布在世界各地，很不均匀，从前面的世界人口分布知识，我们就可以知道，人口分布不均，也反映聚落的分布情况。那么，结合人口的分布情况，分析讨论：在哪些地方容易形成聚落呢？
[启发] 世界人口密集区域分布在哪些区域？为什么？那些地区的地形如何？气候如何呢？如：我们珠三角地区的地形如何？
    学生结合前面所学知识，讨论。
       [小结]：聚落的形成受水、地形、气候、交通等条件影响。气候温和、水源丰富、交交通通便利、地形平坦的地区易形成聚落。
  [承转] 由于环境的不同，世界各地的民居建筑（房屋）风格不同。为什么呢？
[讨论] 把学生分成3组，展示课前搜集的“东南亚的高脚屋”、“北非的平顶屋”、“北极地区的因纽特人的冰屋”的图片，讨论不同建筑风格与自然环境的关系。
[小结] 各组代表在全班交流后，展示下表，要求学生归纳各组的意见。
 
民居建筑风格
当地气候特点
东南亚的高脚屋
（下部空、防浸、）
(高温多雨)
北非的平顶屋
（墙厚，少窗、防日晒、保温）
(干旱、气温日夜变化大)
因纽特人的冰屋
（低矮、无窗、保温好）
(严寒)
 
教师进一步引导：我们当地的民居建筑有何特色呢？（学生回答）
教师提示：街道两旁的楼房，往往从二楼延伸到人行道上，成为一道行人走廊，我们称它“骑楼”，这是为了对付夏季强日照和对流雨的气候。
[教师总结]：世界各地的民居风格不同，既能适应当地的自然地理环境，又与社会经济生活关系密切，体现了当地的文化习俗等。
[承转]  正因为不同地区、不同时期的聚落建筑风格各异，所以前人留下了很多独具特色的文化遗产。
        4．讲述“世界文化遗产的保护”
[展示]  各类文化遗产的图片，教师边介绍边引导学生欣赏图片，然后请学生考虑图片反映的内容有什么共性？
[学生思考讨论]  教师总结：世界文化遗产是人类宝贵的财富，它体现了不同历史时期某个城市、某个民族、某个国家的文化精神，反映出当时的社会制度、民俗风情、经济科技等到的发展水平以及其与环境的关系等。
[教师提问]  有人在古代建筑物下刻写“XXX到此一游”，这种做法对吗？（不对）为什么？（学生讨论）
[小结]：文化遗产是人类宝贵的财富，具有极高的历史、文化、经济、科研价值，保护世界文化遗产的重要意义在于：为我们研究人类各个时期的文化精神、社会制度、民族风情等有着重大的意义。特别为我们人类如何去协调人地关系，合理地改造自然等，提供宝贵的资料！
[课堂总结]  课件展示课堂板书设计，概括本节知识要点：
  1.聚落：人们集中居住的地方，可分为城市与乡村两种形式；两者的差别；
  2.聚落的形成及其与环境的关系。
  3.世界文化遗产的保护
[课堂巩固]
        1．  乡村聚落类型及其人们从事的生产活动搭配正确的一组是  （     ）
        A.农村——放牧   B.牧场——伐木  C.渔村——捕鱼  D 林场——种植
        2.关于乡村与城市聚落景观差异的描述，正确的是………………（     ）
        A．城市自然景观改变小、建筑密而高   B 乡村道路纵横交错，网线密集
        C．城市人口密度大，商店、学校多    D乡村人们工作节奏快、文化生活丰富
        3．影响聚落形成与发民的主要因素有……………………………（     ）
     ① 地形  ② 资源 ③ 土壤 ④ 水源 ⑤ 气候 ⑥ 植被 ⑦ 地质 ⑧ 交通
        4.讲述我们学校所在地区（邹平）形成大规模“聚落群”的原因?
教学后记
本节内容主要运用了分组合作式教学法，引导学生主动学习。通过学生小组分工合作去发现问题、分析问题、解决问题，培养学生的动手能力和实际操作能力，培养学生的地理思维。 
    本节内容的教学，学生课堂气氛较好，同时使学生的能运用自己学到的地理知识去解析身边的事物，真正做知识的“学以致用”。使学生的学习动机、学习兴趣有所提高。
 通过近期的教学，我发现——在如下的情况下，学生的学习效果才是真正有效的：当学生感觉到别人在关心他们；对他们正在学习的内容很好奇；积极地参与到学习过程中；在任务完成后得到适当的反馈；看到了成功的机会；对正在学习的东西感兴趣并觉得富有挑战性；感觉到他们正在做有意义的事情。
 要促进学生的自主发展，就必须最大可能地创设让学生参与到自主学习中来的情境与氛围。这样才能最好使新课程标准得以实际上的实


	


